

喜看小小篮球“玩”出国际范

促文旅融合 绘共富图景

点滴录 | 薛晓波

海客谈 | 一叶扁舟

近日，第七届亚洲大学生三对三篮球锦标赛在普陀体育馆举行。赛事间隙还上演了投篮大赛、扣篮大赛，以及“同心·童梦”U9小篮球友谊赛。短短3天时间，精彩纷呈、高潮迭起的赛事在渔都港城掀起又一拨篮球热。值得一提的是，从组织本土赛事，到举办省级、国家级大型赛事，再到此番承办国际赛事，短短几年内普陀已把小小篮球“玩”出了国际范。“海岛篮球赛事之城”日益成型，在迎来八方来客、精彩赛事的同时，向世人展示了海岛山海风景、风土人情、非遗文化、特色美食，产生了可观的溢出效应。第七届亚洲大学生三对三篮球锦标赛是“海岛篮球赛事之城”的全新开端，更多、更大的国际赛事值得期待。

让家门口赛事更精彩

近年来，普陀篮球赛事不断，从本地的“全民篮球季”·村BA赛打起，一直到承办中国大学生篮球一级联赛分区赛，群众性“草根赛事”与高水平专业赛事轮番上演，使“篮球热”不断升温。打多了，球艺越来越熟；看多了，眼界越来越高。于是，人们欣赏高规格球赛的需求也日渐看涨。第七届亚洲大学生三对三篮球锦标赛花落普陀，意味着普陀已开始试水举办国际篮球赛事，这正是广大民众喜闻乐见的。

让家门口赛事更精彩，应该是普陀打造“海岛篮球赛事之城”的初心所在。举办各类赛事，归根到底就是为了满足老百姓的健身、观赏以及以赛促旅撬动消费的需求，是坚持以人民为中心的发展思想的具体体现。也只有老百姓真正满意，乐意“捧场”，“海岛篮球赛事之城”才能越办越红火。

国际赛事往往具有更高的竞技性和观赏性，这是球迷孜孜以求的。来自亚洲不同国家和地区的27支大学生球队上演的精彩对决，让岛城观众无须长途奔波就能在家门口享受到一场场篮球“盛宴”，这也在无形之中提升了城市的品位。从某种意义上说，举办国际赛事是城市实力的体现，有利于增进人们的归属感、认同感。

赛事带来的流量，也是消费的增量。在这次赛事期间，“福集集市”火热开张，共有非遗文创、特色美食等18个摊位，还设立了“海鲜投篮王”“渔网保龄球”“浪里淘篮”等互动体验区，在彰显海岛特色、丰富赛事体验的同时，有效拉动了赛事经济。观众在“福集集市”单笔消费满20元就可兑换当日“观赛一卡通”，使得众多市民获得免费观赛机会，这样的家门口福利让市民获得感满满，也有利于进一步助燃全民“篮球热”。

为港通四海“敲边鼓”

“开放是国家繁荣发展的必由之

路”“对外开放是中国发展的关键一招”。党的二十届三中全会对完善高水平对外开放体制机制进行了全方位部署，指出“中国式现代化是在改革开放中不断推进的，也必将在改革开放中开辟广阔前景”。对外开放是全方位、多角度的，包括经济、政治、文化等多个领域。毫无疑问，一场球赛也可以成为对外开放的一朵浪花。

港通四海的舟山正在建设现代海洋城市，大宗商品资源配置枢纽建设落地之后对外开放的力度也将越来越大。这些年，舟山口岸外轮云集，对外贸易逆势增长，国际邮轮频频造访，城市越来越有国际范。在对外开放的宏大叙事中，一只小小的篮球看似微不足道，却也能起到“敲边鼓”作用。

举办国际赛事，不仅仅是各国运动员同场竞技，也给广大市民打开了一扇与世界对面对面的窗口，更给整座城市引来了异国他乡的滚滚人流。在这一过程中，固然有拉动消费的赛事效应，但更开阔了人们的视野，促进了相互的交往，使城市的人文环境变得更加包容、大气。

以法治之力“保卫家庭”

海客谈 | 小井

近日，市委社工部、市委政法委、市法院等8部门联合出台《关于推进全市婚姻家庭矛盾纠纷预防化解法治化的实施意见》，旨在推动以法治力量从源头上预防和减少婚姻家庭矛盾纠纷，维护社会和谐稳定。

家庭不睦不仅让夫妻双方失去温馨港湾，更会使孩子深受其害。家庭是社会的基本单元，婚姻家庭矛盾纠纷频发难免损害社会肌体健康。我市8家部门组成婚姻家庭矛盾纠纷预防化解联席会议，建立起联合预防、排

查化解、联动协调、合作培训等机制，通过一系列举措“保卫家庭”，引导社会构建维护平等、和睦、文明的婚姻家庭关系，实乃惠民之举。

托尔斯泰有言，幸福的家庭都是相似的，不幸的家庭各有各的不幸。婚姻家庭矛盾纠纷纷繁复杂，故有“清官难断家务事”之说。然而，感情归感情，事情归事情，以法律为准绳来度量、规制婚姻家庭矛盾纠纷，防止其突破底线、扩大危害，不失为行之有效的社会化、法治化解决之道。

现如今离婚率居高不下，其中自然有崇尚婚姻自由的文明进步因素。然而，诸多草率离婚、闪婚闪离案例告诉

人们，自由一旦被滥用也会酿成苦果。尤其是冲突激烈的“非和平分手”，往往给家庭、社会造成危害，未成年孩子更会受到不同程度的伤害。与过去的“一拍两散”相比，眼下的婚姻家庭矛盾纠纷常因涉及不菲家产分割而更复杂、更趋激烈。房产、存款等经济因素的介入，使得争议频发。此时，更要依靠法治之力定分止争。

我市将加强婚姻家庭矛盾纠纷联合预防排查化解工作，通过集中排查和经常性排查，将各类问题隐患纳入各级社会治理中心开展多元化解，防范矛盾滋生、激化。尤其将充分发挥婚姻家庭协会、婚姻家庭矛盾纠纷人民调解委员

将看准的事做到底

从组织村级联赛到承办国际赛事，普陀在短短两年时间里把小小篮球越“玩”越大，在带给人们惊喜的同时，也引发人们关于干事创业的深刻思考。如今的舟山城市欣欣向荣、交通日趋便利，无论是基础设施还是财政保障都具备了办大事、成大事的充足底气。关键是，要将看准的事做到底，这样才能办一件成一件。

普陀在启动“全民篮球季”·村BA赛事之时，人们或许想不到会有如今的国际篮球赛事。事实上，一切都在打造“海岛篮球赛事之城”的计划之内。目标明确之后，关键就在抓落实。让村民、市民先“玩”起来，有利于点燃全民“篮球热”，并顺势推进场馆建设、跟进赛事服务，继而循序渐进地承接各级赛事，使“海岛篮球赛事之城”瓜熟蒂落。

承办第七届亚洲大学生三对三篮球锦标赛，应该是一个全新开端。“海岛篮球赛事之城”的软硬件经过了27支亚洲大学生球队的检验，定能得到进一步提升完善，从而为迎接更多、更大的国际篮球赛事做好准备。一张蓝图绘到底，相信普陀定能将篮球运动发展推向新高度。

普陀打造“海岛篮球赛事之城”，也是我市经济社会发展的一个缩影。最近几年，各地大抓项目、抓大项目，诸多民生实事横空出世，成就了许多过去都不敢想的大事、好事。坚持以人民为中心的发展思想，围绕老百姓所思所盼，宜居宜业的舟山就必定会更具国际范。

近日，普陀白沙岛文旅融合新业态引发关注，其积极探索全新业态的实践令人眼前一亮。在科技文化IP开发上，白沙岛管委会携手企业，以舟山龙王信仰等海洋传说为根基，邀请专业团队，借助MR、AI+3D全息等前沿技术，打造“东海龙族LBE文旅大空间”特色IP，让游客沉浸式体验神秘与奇幻的龙族世界。这种传统文化与现代科技的深度融合，为游客带来独特体验，极大增强了白沙岛旅游的吸引力与趣味性。

农旅融合领域，白沙岛同样成果显著。管委会开展疏林工程后，利用释放的4000余亩土地，在环岛公路树林下种植24种中草药，打造林下种植带。此举既依托当地优越自然环境与野生中草药资源，通过居民参与培育及分红模式带动就业增收，还围绕中草药种植推出文创衍生品，拓展文旅产品产业链。

这些创新举措意义深远。从文化传承看，“东海龙族”IP挖掘海洋文化，让古老传说以新颖形式传播；在经济层面上，科技文化IP带来旅游热潮，农旅融合促进村民就业，文创产品创造收益，有力推动当地经济增长，为乡村振兴提供支撑，同时改变了白沙岛单一依赖海钓的旅游产品体系，提升综合竞争力。

然而，白沙岛发展仍面临交通不便的难题。目前主要靠渡轮进出岛，船次有限，遇恶劣天气还会停航，与热门地区交通未完全贯通，让不少游客望而却步。对此，可尝试开通跳岛游环线，采用新能源观光船；条件允许时发展直升机观光；开发整合天气、船票等信息的手机APP，在客流高峰灵活调整航班、推出票务优惠，提升交通便利性。

展望未来，白沙岛围绕“浪漫岛”定位，可深挖“东海龙族”IP与中草药种植潜力，推出特色旅游线路，融入互动体验活动，实现线上线下联动；严守生态底线，对种植区轮作休耕，打造行业标准；发动村民多元参与，设立创业基金吸引人才；借助新媒体打造热门话题。如此多措并举，白沙岛有望兼具“海味”与“新潮味”，成为游客向往的浪漫胜地，可为舟山其他海岛推进共同富裕提供可借鉴经验。



本报署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒，欢迎争鸣



讲文明 树新风 公益广告